

ОТЗЫВ

на автореферат докторской диссертации Идиатуллова Азата Корбангалиевича «Динамика религиозного синкретизма суннитов Среднего Поволжья и Приуралья в XX – начале XXI в.», представленной на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.07 – Этнография, этнология и антропология

Диссертация Идиатуллова Азата Корбангалиевича посвящена изучению сложного и дискуссионного вопроса: религиозного синкретизма татар и башкир Среднего Поволжья и Приуралья. Тема исследования интересна и актуальна, поскольку в современной жизни особое значение приобретают так называемые комплексные проблемы, решение которых предполагает наличие у исследователя широкой эрудиции, научного чутья, философского взгляда, критического отношения к действительности и к тем научным наработкам, которые применялись до сих пор при их решении. Религиозный синкретизм суннитов – наглядный пример подобной проблемы. Существовая структурно в рамках почти любой религии, он, тем не менее, связан не с одним только религиозным мировоззрением. Синтезируя язычество и монотеистическую религию, он не ограничивается только этими элементами, и его компонентная база почти безгранична. Сохраняя архаичные пережитки, религиозный синкретизм суннитов всё же подвержен изменениям, которые сами по себе примечательны в связи с их историзмом. Исследователи самых разных научных дисциплин предпринимали попытки к изучению мировоззрения мусульманских народов, однако зачастую их изыскания ограничивались лишь одним, в крайнем случае, двумя аспектами проблемы. На фоне последнего обстоятельства появление междисциплинарного и комплексного исследования синкретизма религии суннитов Среднего Поволжья и Приуралья воспринимается как долгожданное для этнографической науки событие.

Вышесказанные доводы в пользу актуальности исследования говорят также об особой сложности, которая стояла перед исследователем, и с которой он в основе своей справился. В частности, автору удалось внимательно изучить историографию по теме диссертации. Выделенные им

подходы, методы, принципы, концепции говорят о глубоких познаниях диссертанта, проясняют его авторскую позицию по ряду решённых, актуальных и перспективных вопросов религиозности татар и башкир. А. К. Идиатуллов не ограничивается одним лишь описанием этапов исследования мировоззрения суннитов, он стремится дать взвешенную оценку наиболее удачным находкам предшественников, не избегая своих собственных суждений и наблюдений. Poleмический стиль характерен не только для первой главы, но и для всего сочинения в целом, что следует отнести к его преимуществам. Он позволил автору избежать неубедительных заключений и спорных выводов. К существенным научным достижениям А. К. Идиатуллова следует отнести выводы о: 1) проникновении православных идей к суннитам через наименее защищённые социальные слои (с. 40); 2) трансформации магической сферы религиозности татар и башкир, которая выражается в иноэтничном влиянии и внедрении в лексикон новых понятий (с. 37); 3) сильном влиянии неисламских представлений на «мусульманскую» молодёжь (с. 34).

Диссертация существенно дополняет систему научных взглядов на религиозное мировоззрение татар и башкир, вносит заметный вклад в осмысление понятия религиозного синкретизма и его роли в современном российском обществе на материалах мусульманских народов. Совершенно обоснованным выглядит вывод автора о том, что среди татар и башкир, впрочем, как и у других народов, вовлечённых в современные глобализационные процессы, имеет место не одно только наследование религиозной традиции, но и создание своеобразной личной, индивидуальной религии (с. 27). Смещение фокуса исследования с ислама и язычества на свободный выбор индивида, представителя мусульманской культуры, - важнейшее новаторское решение диссертанта.

Высокой оценки заслуживает привлечение автором разнообразного массива источников, важнейшими из которых стали ранее неиспользованные архивные материалы, полевые фольклорные и социологические данные. Выводы и заключение диссертации достаточно аргументированы, результаты диссертации получили солидную апробацию в 55 публикациях, в том числе 22 в изданиях, рекомендованных ВАК, а также в монографиях и сборниках, зарегистрированных в РИНЦ.

Оценки автора, его суждения и выводы имеют практическую и теоретическую значимость. Результаты диссертационного исследования А. К. Идиатуллова найдут достойное место в дальнейших исследованиях самых

сложных социально-культурных проблем в сфере религии, в системе школьного и вузовского образования, как новый, в известном смысле альтернативный взгляд на мусульманские народы России.

Тема исследования соответствует научной специальности, автореферат отличается внутренним единством, изложен хорошим стилем.

Вышеизложенное свидетельствует о соответствии диссертации «Динамика религиозного синкретизма суннитов Среднего Поволжья и Приуралья в XX – начале XXI в.» критериям предусмотренным Положением ВАК о порядке присуждения ученых степеней, а её автор – Идиатуллин Азат Корбангалиевич заслуживает присуждения ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.07 – Этнография, этнология и антропология.

Ректор Чебоксарского кооперативного
института (филиала) автономной
некоммерческой образовательной организации
высшего образования Центросоюза
Российской Федерации «Российский
университет кооперации»,
доктор исторических наук, профессор

А
Андреев В. В.

28.02.2019

должность /подпись/ фамилия
дата 28.02.2019

Автор отзыва: доктор исторических наук, профессор Андреев Валерий Витальевич
Место работы: Чебоксарский кооперативный институт (филиал) автономной
некоммерческой образовательной организации высшего образования Центросоюза
Российской Федерации «Российский университет кооперации»

Должность: ректор Чебоксарского кооперативного института (филиала)
Российского университета кооперации

Почтовый адрес: 428025, Чувашская Республика, г. Чебоксары, пр. М. Горького,
д. 24, Чебоксарский кооперативный институт (филиал) Российского университета
кооперации

Тел.: 8 (8352) 41-98-93

E-mail: vandreev@rucoop.ru